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1 Migajgce diody

Zadanie polega na zbudowaniu ukltadu sktadajacego sie z 3 diod. Przyktad podtaczenia
diody LED jest na rysunku 1, pamietaj ze kazda dioda powinna by¢ podlaczona przez
osobny rezystor do wybranego pinu cyfrowego (oznaczenie: Digital badz PWM). Diody

powinny:
(a) zapalaé sie i gasi¢ po uptynieciu 500 ms (wszystkie diody jednoczesnie).
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Rysunek 1: Przyktad podtaczenia diody LED do ptytki Arduino.

Wskazowki:



— Pamietaj, ze diody nalezy podtaczy¢ przez rezystory. W tym celu oblicz wartosé
opornika, ktéry nalezy podtaczy¢ do diody korzystajac ze wzoru:
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gdzie:

U. - napiecie zasilania (5V)

U,y - napiecie wymagane do zaswiecenia diody
I - natezenie pradu

Typowa dioda LED do jasnego swiecenia wymaga napiecia na poziomie ok 1,7
V inatezenia pradu od 1 do 15 mA. Najlepiej tak dobra¢ wartos¢ opornika aby
natezenie pradu nie bylo bliskie gérnej wartosci (np. 10 mA).

— Pamietaj, ze dtuzsza nézka diody to anoda(+) a krétsza to katoda(-).

Przydatne funkcje

— pinMode(numer pinu, INPUT/OUTPUT) - funkcja okresla kie-
runek pinu: wejsciowy (INPUT) badZz wyjsciowy (OUTPUT). Elementy
wejsciowe to: czujniki, przyciski, potencjometry itd. Elementy wyjsciowe
to: diody LED, wyswietlacze LCD, silniki DC, serwomechanizmy itd.

— digitalWrite(numer pinu, HIGH/LOW) - funkcja ustawia na danym
pinie cyfrowym sygnal wysoki (HIGH czyli 5V) badz niski (LOW czyli
oV).

— delay(opéznienie w ms) - funkcja wstrzymuje dzialanie programu na
okreslong ilo$¢ milisekund.

(b) zapalaly sie i gasty po uptywie 100ms jedna dioda po drugiej

(c) zapalaly sie po wtaczeniu przycisku i gasty po 100ms (prosze w tym celu wykorzystaé
funkcje digitalRead)

Wskazowka:

— W celu unikniecia efektu drgajacych stykéw przycisk nalezy podtaczy¢ wedtug
schematu:
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Przydatne funkcje

— digitalRead(numer pinu) - funkcja umozliwia odczytanie wartosci z
danego pinu cyfrowego.

(d) zapalaly sie i gasty po wlaczeniu przycisku (prosze w tym celu wykorzystaé prze-
rwanie)

Przydatne funkcje:

— attachInterrupt(rodzaj przerwania np. O,nazwa wlasnej funkcji

ktéra ma sie wykonaé,sygnal wywolujacy przerwanie np. RI-
SING)



* Rodzaje przerwania: Int0 (pin 2), Intl (pin 3), Int2 (pin 21), Int3
(pin 20), Int4 (pin 19), Int5 (pin 18).
* Rodzaje sygnatow wywotujacych przerwanie:
- LOW - na pinie przerwania nie ma napiecia,

- CHANGE - napiecie na pinie przerwania zmienito swojg wartosé
(5V — 0V lub 0V — 5V),

- RISING - napiecie na pinie przerwania zmienito sie z 0V na 5V
- FALLING - napiecie na pinie przerwania zmienito sie¢ z 5V na 0V

2 Modulacja szerokosci impulsu

Zadanie polega na zbudowaniu uktadu z dioda, ktorej jasnosé swiecenia bedzie modyfi-
kowana za pomoca modulacji szerokosci impulsu (PWM). W tym celu podtacz diode do
arduino do pinu PWM oraz napisz program, ktéry bedzie najpierw zwiekszatl jasnosé co
50ms a potem zmniejszat jasnos¢ co do 50ms.

Przydatne funkcje

e analogWrite(numer pinu PWM, wypelnienie od 0 do 255) - funkcja ustawia
na danym pinie PWM wypelnienie od 0 do 255 gdzie 255 to 100 %.

3 Wyswietlacz liczb binarnych

Stworz wyswietlacz liczb binarnych, ktory bedzie wys$wietlat liczby od 0 do 255 co 1000ms.
W tym celu wykorzystaj rejestr przesuwny 74HC595 (dokumentacja tutaj) oraz osiem
diod. Schemat potaczenia uktadu:

2 =0, o—if KB
Y a—e NG ¢—i0
mg—-e G ©o—iF
% 0— O Oy’ 1) SRCLK |
Eva—- A ©>—in
o—® o—8 N
Pinout ENGINEERS com


http://assets.nexperia.com/documents/data-sheet/74HC_HCT595.pdf
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Rysunek 2: Podtgczenie 74HC595 do ptytki Arduino Mega 2560. Uwaga lokalizacja né-
zek wychodzacych z rejestru przesuwnego 74HC595 na rysunku nie odpowiada
fizycznej kolejnosci nézek rejestru.

Obstuga rejestru przesuwnego

W celu przekazania bajtu danych do rejestru przesuwnego nalezy:
o Wystaé¢ stan LOW do pinu podtaczonego do zatrzasku

e Skorzysta¢ z funkcji do wysytania bajtu danych do rejestru przesuwnego:
shiftOut(pin polaczony z n6zka 14 rejestru, pin polaczony z zegarem,
LSBFIRST/MSBFIRST, bajt danych);

e Wystac¢ stan HIGH do pinu podtaczonego do zatrzasku.



Elementy niezbedne do wykonania laboratorium

. 8x diody LED

. rOzne wartosci rezystorow
. przewody mesko-meskie

. przycisk

. kondensator 100nF

. rejestr przesuwny 74HC595
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